



市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

“食品数字标签”好事还需办好



细心的消费者会发现,近期不少预制食品的外包装上多了一个拇指大小的二维码。用手机扫描这个二维码,可以看到该食品的配料表、生产日期等更全面的信息。这个二维码就是我国目前正在试点的数字标签。(12月3日《经济日报》)

近年来,随着人们对食品安全和营养健康需求的提升,消费者比以往更加注重通过阅读食品标签合理选择食品。然而随着食品标签标示信息的增多,囿于商品包装上的空间限制,很多食品的标签信息字又小又密,在一定程度上给消费者尤其是老年消费者获取信息带来不便。为解决这一痛点,食品数字标签应运而生。

和传统的实体食品标签相比,数字标签没有版面限制,消费者可以通过页面放大、语音识读、视频讲解等多种功能,更便捷地获取食品信息,大幅提升了消费者获取食品相关信息的便利性。



念紧箍咒 王恒/漫画

试点乃至推广应用食品数字标签固然是好事,但关键还在于要把事办好,既要避免流于形式走过场,更要防范“歪嘴和尚”。

首先要标准先行,做好规范。据悉,有关

部门正在组织修订《食品安全国家标准预包装食品标签通则》,拟将数字标签作为推荐性标示内容纳入食品安全国家标准范围,明确其应用原则、要求和展示内容,保证数字标签展示信息的真实、规范,为食品生产经营和市场监管提供技术依据。

其次,市场监管等部门要守土有责,加大线上线下的监管力度,对原料、生产、储存及销售等各环节进行溯源,确保食品数字标签真实可靠、全面准确,做到与实物相匹配,保障食品安全。

再次,对少数涉及数字标签造假的企业,采取零容忍的态度,从严从重予以查处,对屡教不改的食品企业,取消食品产销的资质,责令永久退出食品市场,形成震慑,以此倒逼食品企业必须规范经营。

总体来看,数字标签相比传统食品标签,无论在消费者获取信息、食品生产企业经营方面,还是在市场监管工作中,都可以发挥更大的作用,有着十分广阔的应用前景,但要达到这一目标还需要各方共同努力。

张国栋



排队5小时看病5分钟,应大力探索信用就医

“排了3个多小时的队,结果在诊室只待了1分钟,医生就让我们去做检查,检查交费又排了半个多小时。好不容易做完检查,出了结果,再去找医生看报告,没两分钟又要去排队交费。”前后花了近5个小时,而真正看病的时间最多5分钟,“其余时间全耗在取号、检查、开药各个环节排队交费上了。”(12月2日《法治日报》)

近期,流感、支原体肺炎等呼吸道传染病增多,全国很多城市的三甲医院,尤其是儿童医院排队现象严重。每个环节都要排队交费,繁琐的过程让就医变得漫长、难熬。

医院经常出现排队现象,原因较多,但就诊流程设计不合理是一个重要原因。“如果能在网上扫码交费就好了,或者能不能尝试

先诊疗后付费?”享受惯了便捷支付的患者如是想。

可行吗?当然可行。事实上,已有多地多家医院正在探索。在江苏省连云港市、徐州市,一次挂号,即可完成问诊、检查、化验、取药等全流程操作,无需现场交费。前不久,国家卫生健康委在新闻发布会上表示,应优化门诊服务,先看病后付费,看病全程无须付费,诊后信用支付,尽量减少病人就诊过程中的等待时间。

先诊疗后付费、信用就医,首先节约了患者的时间,给了患者以方便。对于医院来说,可以减少收费工作人员的负担,减轻医院安保压力。

上有监管部门的倡导,下有患者的呼声,

中间有同行的探索,为什么这样的就医模式没有得到广泛实施呢?概在于其还存在着一些难点和阻力,一部分老年患者不会线上挂号和交费;更重要的是,很多公立医疗机构都有患者欠费、逃费的现象,能追回来的微乎其微,影响了医院的积极性。

但这些并非无解。医疗机构预留一部分线下号源,就可以解决第一个问题。至于欠费、逃费问题,医院可以在主管部门的推动下,建立全国统一的“信用就医”服务平台;或者针对患者的信用状况,设立不同的信用限额,都有利于问题的解决。

“先就诊后交费”的前提是公民诚信体系的完善,但不能坐等,更不能因噎废食。

关育兵



拾到手机索酬还威胁? 后果很严重!

安徽合肥一名女大学生在餐馆用餐时,手机落在取餐处,后被一名男子拿走。男子称,若要拿回手机,女生需向其支付2000元。12月2日,当事女生告诉记者,手机里面不但有重要资料,还有其过世家人的照片,“他威胁我说,不给钱就刷机。”当地派出所工作人员表示,民警无权强制要求男子归还手机,建议失主到法院起诉。(12月3日《极目新闻》)

拾金不昧是中华民族的传统美德,也是衡量一个人文明素质的标准。然而该男子拾到手机不还,索要2000元,甚至威胁不给钱就刷机,如此言行,不仅不文明更谈不上美,简直是赤裸裸的威胁,无异于“敲诈勒索”。

或许在有些人看来,路上拾到的东西,谁捡到就归谁。但是,一条法律和道德上的底线仍然是清晰而不容跨越的。那就是捡到失物者有义务归还失物。《民法典》第314条规定,拾得遗失物,应当返还权利人;拾得人应当及时通知权利人领取,或者送交公安等有关部门;第316条规定,拾得人在遗失物

送交有关部门前,有关部门在遗失物被领取前,应当妥善保管遗失物,因故意或者重大过失致使遗失物毁损、灭失的,应当承担民事责任。

除了明确的民事责任外,该男子拒不归还手机,属于侵占他人财物,而如果按其声称的刷机,则涉嫌破坏他人财物以及侵犯他人个人隐私权和信息权,可以给予治安处罚,情节严重的甚至可以追究刑事责任。

尽管《民法典》也规定权利人领取遗失物时,应当向拾得人或者有关部门支付保管遗失物等支出的必要费用,赋予拾物人获得补偿乃至奖励的权利,以激励拾金不昧,但并不意味着,拾物者可以超越合理的范畴,去索要拾物报酬,更不应像该男子那样毫无底线地胁迫,将归还失物变成“买卖”。

男子拾到手机不还“漫天要价”,不但对拾金不昧传统美德的抹黑,甚至涉嫌违法。因此,建议男子尽快归还手机,避免产生不必要的法律责任。

栗水

非常道

心怀勇气,人生就有底气

1.改变自己的勇气。前方的路可能充满未知,但必须朝前迈开脚步。始终保持触角灵敏,不断接受更新的信息,才能未雨绸缪;乐观地尝试新方法,积极探索,才能乘势而上。2.接纳不完美的勇气。真正的完美,往往是一个小概率事件。调整好姿态,拥抱自己的不完美,才能更好地激发斗志,走向更完美的人生。3.永不放弃的勇气。小瞧自己的能力、轻言放弃,其实是在看低自身的潜力。没有什么能够打败一个永不言弃的人,只要方向足够明确、信念足够坚定,便总有希望在前方等候。@人民日报

微声音

从这三点做起,好好修养自己

人生一程,最要紧的不是取悦他人,而是修养自己。1.动以养身。坚持运动的身体,定能充盈活力,收获健康。运动铸就健康,健康承载幸福,幸福是人生最好的意义。2.静以养心。心境澄明,则世界清朗。心境不安,则世界浊乱。颐养一颗宁静淡泊的心,宠辱不惊,杂事不扰,方能安享人生的快意,岁月的静好。3.俭以养德。个人生活俭朴,物质简约,才能让心灵不为外物所累,灵魂不被欲望所困,做坦荡而纯粹的自己。养身靠动,动则长久;养心靠静,静则不乱;养德由俭,俭则足用。@新华社